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Decorarea P. 8. Sale Domnului Episcop IOAN I. PAPP. 
Ministrul A. Lăpădatu în Arad. 

Am relatat în numărul trecut al acestui 
organ, faptul îmbucurător pentru dieceza noastră, 
că M. Sa gloriosul nostru Rege Ferdinand I. 
a conferit P. S. Sale părintelui Episcop loan, 
ordul Coroana României în gradul de Mare 
oflcer, şi medalia de aur Răsplata muncei 
pentru biserică.. 

Pentru a-i atârna pe piept înaltului pre
lat aceste distinţii binemeritate, Excelenţa sa 
dl ministru A. Lăpădatu a descins la Arad 
Sâmbătă dimineaţa, la 26 Ianuarie, în socie
tatea dl prof. univ. Iosif Popovici şi a unui 
dl secretar dela ministeriul cultelor. înaltul 
oaspe a fost întimpinat la gară de funcţionarii 
Consistorului, autorităţile civile şi un public 
select. 

La bineventările dlui primar Robu şi păr. 
ref. Păcăţianu, dl Ministru răspunde că a ve
nit cu mare bucurie în oraşul nostru, trimis 
de M. Sa Regele, ca să decoreze pe veteranul 
Episcopilor Români, care are la activul să o 
muncă prodigioasă, plină de cele mai fru
moase rezultate pe terenul bisericesc-naţional. 

La oarele 11 dl Ministru al cultelor îm
preună cu suita sa şi alte notabilităţi a sosit 
la Curtea Episcopească, şi în unul din saloane, 
unde fiind de faţă şi toţi membrii Consisto
rului, s'a efeptuit ceremonia decorării părin
telui Episcop. 

Excelenţa sa di Ministru într'o vorbire 
adâncă şi concisă, scoate în relief marile me
rite şi fapte ale Episcopului nostru loan, care 
într'un şir lung de peste 55 de ani, prin o 
muncă chipzuită şi energie mare, însoţite de 
cunoştinţa sigură a realităţii, a sondat pe toate 
terenele vieţii publice dela noi, rezultate re
marcabile. — Dsa recunoaşte că aceste 
distincţii sosesc cam târziu, pentrucă Episco
pul nostru loan ă fost conducătorul bise-
ricei româneşti din Ardeal, în zilele isto
rice, când s'a pecetluit înfiriparea idealului 

nostru naţional, roagă Insă pe P. S. Sa să 
le primească cu aceiaşi dragoste, cu cari îi 
sunt conferite şi în numele M. Sale Regelui îi 
doreşte să Ie poarte mulţi ani cu bine. 

P. S. Sa Dl Episcop răspunde următoarele: 

Dom uule Ministru I 

Dă-mi voie Dle Ministru să Te rog res
pectuos să binevoieşti a primi felicitarea mea 
reverenţioasă şi salutul cordial de înaltă sti
mă, de dragoste şi iubire cu care Te-a aştep
tat reprezentanţii clerului şi al poporului die
cezei mele ca şi pre un vrednic Ministru al 
Cultelor şi Artelor din România întregită. I-ţi 
mulţumesc totodată respectuos pentru osteneala 
de a mă cerceta în dricul acestei ierni ge
roase, şi a-mi preda în persoană marele dar, 
de care M. Sa, gloriosul nostru Domniloriu 
Ferdinand I. m~a învrednicit din prilegiul în
coronării Sale. 

In posesia acestei decoraţii regale Te rog 
acum respectuos D-le Ministru, să fii inter
pretul fidel al omagiului meu nestrămutat şi 
al profundului meu devotament la înaltul Tron 
al M. Sale, pentru deosebita graţie regală de 
carea m-a învrednicit şi Căruia îi doresc din 
suflet viaţă îndelungată şi mulţi ani de glo
rioasă domnie pacinică, spre înălţarea Ţării, 
spre mulţumirea supuşilor Tronului Său regal 
şi spre întărirea şi prosperarea bisericii noastre 
ortodoxe române'naţionale. 

De asemenea mulţumesc şi înaltului Gu
vern pentru sprijinul călduros şi propunerea 
decoraţiei mele. 

Domnule Ministru! 
Ştiu să-mi dau. seama, că cu mine deodatJi(\ | 

s-au învrednicit de asemenea graţie regală,\^ 
încă doisprezece chiriarchi din România între- ~^ 
gită, cu cari deşi sunt mai tineri de etate, dş 



dori să încheia o legatară sfântă, o legătură 
duhovnicească şi aceasta na numai spre se
mnul vădit al iubirii deaproapelui, ci şi de 
conlucrare armonică şi frăţeasca spre 
binele obştesc. 

Aş dori şi mai mult, aş dori, ca spre 
împlinirea chemării mele să mă pot avânta la 
idealurile tinereţei lor şi să mă pot inspira 
de zelul şi activitatea lor. 

Dupăce însă etatea mea înaintată abia 
î-mi va face posibilă împlinire măcar în parte 
a acestor dorinţe, nu-mi rămâne decât să fo
losesc prilejul spre a pofti de pe acum Prea-
sfmţiţilor chiriarchi vieaţă îndelungată, sănă
tate deplină şi rezultate mănoase pe terenul 
arhipăstoririi lor ca şi unora, cari în vrăsta 
lor de acum au putinţa şi posibilitatea de a 
se interesa şi de vieaţa şi activitatea mea 
publică de 55 ani, şi ca oameni tineri, păzin-
du-şi cumpătul întru toate, pot trăi cu spe
ranţa nu numai de a mă' ajunge, ci a mă şi 
întrece cu anii vieţii. 

Repeţindu-mi profunda mea mulţumită, 
Zic din suflet, Să trăieşti D-le Ministru l 

Apoi membrii Consistoruiui felicită pe 
Prea S. Sa, prin rostul păr. Mihaiu Păcăţian, 
care spune următoarele: 

Preasfinţite Domnule Episcop ! 

Am venit cu dragă inimă, ca să dăm ex-
presiune deosebitei noastre bucurii din prile
jul conferirii decoraţiilor, cu cari Maiestatea 
Sa, gloriosul nostru Rege, Ferdinand I, a bi
nevoit a Vă distinge. 

Distincţia aceasta binemeritată precum a 
accentuat şi Domnul Ministru al Cu iţelor, o 
considerăm, ca o înaltă recunoaştere şi apre-
ţiare a faptelor şi virtuţilor, cu cari V'aţi dis
tins în decursul arhipăstoririi de 21 ani şi a 
activităţii de 55 ani pe terenul bisericesc. 

Ne aducem aminte^:um la sfaturile înţe
lepte şi stăruinţele Preasf. Voastre s'au reno
vat şi ridicat o mulţime de biserici şi şcoli 
palate, cari împodobesc azi dieceza Aradului; 
ne aducem aminte, cu câtă râvnă, abnegsţiune 
şi zăl apostolesc aţi cutrierat dieceza Aradului 
dealungul şi dealatul vizitând şi sfinţind peste 
60 biserici. 

Am fost martori la- bucuria şi mângăerea 
sufletească, ce aţi simţit'o Preasf. Voastră atunci, 
când cu ajutorul lui Dumnezeu aţi putut duce 
la îndeplinire renovarea bisericii catedrale din 
Arad, provederea ei cu clopote în locul celor 
recvirate de armata austro-ungară şi sfinţirea ei. 

Cunoaştem jertfa credinţei şi dragostei 
creştineşti, cu care, din propriile economii, — 

aţi ridicat biserica pompoasă din comuna 
Pociovetişte şi ştim că şi astăzi, zi de zi aug
mentaţi, tot din propriile economii, fundaţiunea 
culturală închinată diecezei, care se urcă până 
la 600.000 Lei. 

Bucuria noastră este îndoit de mare şi 
împreună cu Preasf. Voastră ne simţim şi noi 
onoraţi, că decoraţiile date de Majestatea Sa, 
Regele nostru, Vi le-a adus şi conferit în per
soană Domnul Ministru ai Cultelor. Acest gest 
al înaltului Guvern lasă să se întrezărească 
un viitor fericit şi de bun augur pentru bise
rica noastră ortodoxă română, care în trecutul 
vitreag sub regimul apus al străinilor, a avut 
parte numai de umiliri şi desconsiderări. 

Rugăm pe bunul Dumnezeu să Vă dea 
tărie şi sănătate, ca aceste decoraţii să le pu
teţi purta încă mulţi fericiţi ani ! 

Cercul religios la Mândruloe. 
In a doua jumate a hmei Decemvrie din 

anul trecut un ger cumplit a surprins întreaga 
ţară. In unele părţi a ţării termometrul s'a co
borât ia 40 de graduri sub zero. iar aici la 
noi varia intre 33—35 de graduri. Neaua că
zută în mari cantităţi ţinea permanent frigul 
neobişnuit şi îngreuna pe d'asupra comuni
caţia chiar şl cu vehicule. Oamenii retraşi în 
case lângă soba caldă, ieşind numai să-şi în-
grijască vitele, iar încolo par'că pustiul s'a 
înstăpânit pe satele noastre. Numai sărmanele 
păserele sburau desperate preste nesfârşitul 
linţoliu de zăpadă, căutând hrana carea erâ 
acoperită fără miiă din naintea ochilor. Mai 
rămasă vr'o buruiană, ori vr'un scâiete, se în
grămădeau pe rămurele, ca să-şi stâmpere 
încâtva foamea ce le istovea puterile. Sprin
tene, cu zor căutau sămânţele, altădată dispre
ţuite, dar ce nu face strâmtorarea! Inimea mea 
erâ strânsă de durere şi puţinul ajutor ce ani 
încercat să le dau, erâ răpit de alte urâte pa
seri hrăpăreţe... 

. Ne pregăteam, după anul nou, pentru 
cercul religios contemplat pe ziua S. Ioan 
Botezătoriul, cum s'a obişnuit în anii trecuţi. 
Temerea de frig ne micşoră speranţele succe
sului constatat în anii premergători, dar iată 
că un vânt mai cald de cătră mează-zi şi ra
zele luminoase şi calde a-le soarelui a ridicat 
temperatura chiar în sărbătoarea de Bobotează, 
când părintele, după sfinţirea apei, a anunţat 
credincioşilor că în ziua următoarea se întru
neşte cercul religios şi îi învită să participe 
toţi la sfânta liturgic, prilej rar, odată pe an, 



când în toată splendoarea se desfăşură măre
ţul nostru serviciu divin. 

După o noapte serr'nă, cu aproape lună 
plină, s'a asprit binişor, iar sătenii noştri cu 
dimineaţa au venit la sfânta Biserică, umplând 
şl cântăreţii ambele strane. Utrenia a oficiat-o 
preotul nostru, iar la oarele 9 7 8 au sosit şi 
preoţii: Nicolae Ţandrău preşedintele cercului 
religios, Constantin Mihulin şi Vaieriu Felne-
can. Celaialţi preoţi dm cerc, căzând sărbă
toarea pe zi de Duminecă, au fost reţinuţi la 
bisericele lor. 

Biserica din Mândruloc face cea mai plă
cută impresie, fiind încunjurată de un parc de 
cincisprezece ani care, bine îngrijit, din an Jn 
an tot mai bine desvoitat este o adevărată 
podoabă şi delectează nu numai privirile cre
dincioşilor din sat, dar şl a tuturor călătorilor 
cari n'au destule cuvinte de laudă pentru 
ideea carea realizată umple' de farmec locaşul 
divin. Ţ>.n să amintesc că s'a luat din partea 
corporaţiunilor parochiale iniţiativa pentru ra
dicala restaurare a sfintei biserici şi avem 
speranţa, că dărnicia acestui popor va da po
sibilitatea pentr'un Slon vrednic de numele 
frumos a comunei. 

Sfânta Hturgie s'a celebrat sub pontifi-
carea părintelui lanca Stefănuţ, preşedintele 
despărţământului, iar răspunsurile liturgice îe-a 
dat corul bărbătesc instruat şi dirigtat de în
văţătorul Petra Colten. Biserica se umple me
reu, naia archipiină, asemenea în partea fe-
meiască fete oacheşe şi cu coşite aurii, ne
veste şi venerabile matroane, de nu mal poţi 
afla loc, De atâta mulţime s'a îmblânzit fri
gul din sfânta Biserică, preoţii nesupăraţi de 
o temperatura scăzută, au oficiat solemn sfânta 
Hturgie ş i corul delecta cu armonioase cântări. 
O mulţumire sufletească se reflecta din feţele 
senine a pioşiîor credincioşi şi cu multă sa
tisfacţie am constatat evlavioasa lor purtare 
pornită din convingerea pătrunsă de o pro
fundă religiositate. 

După prlceasnă preotul Nicolae Ţandrău, 
încur.jurat de clerul celebra rit, suie amvouul 
şi-'şi începe predica despre viaţa fără prihană 
a Sfântului loan Botezătorului şi despre învă
ţăturile lui. Am remarcat aptitudinile de 
bun învăţător în materie de credinţă a păr. 
Ţandrău, şi trebue să accentuez că la aceasta 
sărbătoare dela primele cuvinte a captivat 
atenţiunea şi inimile credincioşilor. Las' că 
vieaţa sfântului loan e plină de peripeţii zgu
duitoare cari pot impresiona şi pe un laic, 
dar mai vârtos vieaţa lui jertfită unei morale 
superioare au fost vrednică de percursorul 
Mântuitorului Hristos şi învăţăturile lui au 

purtat timbrul unui duh creştinesc. Toate 
acestea virtuţi au fost foarte frumos şi retoric 
grupate şi reprivind paralel asupra vieţii noastre 
creştineşti cu mult regret constată că aceasta 
nu este în conformităţi cu învăţăturile sfân
tului, dela cari omenimea în cea mai mare 
parte s 'a depărtat. întreţesută predica cu isto
rioare şi întâmplări din zilele noastre, a 
făcut cea mai plăcută impresie asupra cre
dincioşilor, cari la împărţirea anaforei au 
declarat cuvântătorului preot că nici ei nu s'au 
supărat pentru mustrările pronuţate, iar un alt 
credincios a rugat pe preotul locului: „Părinte, 
fă-ne şl mâine sărbătoare, că şl noi toţi 
veniu"! 

Trecuseră bine oarele douăsprezece când 
ne-ani închinat înc'odată la masa Domnului 
ş'apoi ara cercetat familiile ambilor învăţători,' 
după cari ne-am întrunit toţi în ospitala, casă 
a părintelui /anca Stefănuţ. După vii discuţii 
şi felicitări esprimate cuvântătorului preot, am 
fost Invitaţi la masă, la carea au participat şl 
doui fruntaşi ţărani, o dovadă mai mult că 
preotului locului nu e ruşine de originea sa şi 
că e pătruns de un larg spirit democratic. In 
decursul prânzului, îa care a predominat o 
viuă animaţie, preotul cuvântător a închinat 
pentru mai marele preot, pentru Prea Sfinţitul 
nostru episcop diecezan, căruia îi doreşte 
deplină restabilire, felicitând totodată şl pe 
preotul la masa căruia ne am întrunit şi ca
rele asemine poartă numele loan. A mai toastat 
învăţătorul Nicolae Cristea, răspunzând pă
rintele Iancu Stefănuţ la ambele şi accentuând 
necesitatea armoniei între factorii conducători, 
fără carea muncă rodnică nu se poate aştepta. 

Ridicată masa, la oarele 3 p. m. am asis
tat noi şi mare mulţime de credincioşi la con
ferinţa liberă a părintelui Nicolae Ţandrău în 
spaţioasa sală a şcoalei de stat. A tratat despre 
cartea cărţilor, carea este Sfânta Scriptură, 
sau Biblia. N'a fost aceasta conferinţă o espu-
nere seacă a materiei tratate, ci ilustrată cu 
spiritul creştinesc ce predomină ia populaţia 
din Anglia şi din Şvedia, unde credincioşii 
dorm cu Biblia la cap, cum ne-o descrie Dl 
Stelian Popescu directorul „Universului" în 
călătoria sa la congresul presei. Instructiva 
conferinţă a fost viu subliniată de publicul 
prezent. 

Au urmat apoi cântări, declamări şi jo
curile şcolarilor Ia acordurile vioarei, cari au 
împrumutat o notă veselă şi au stors o mul
ţumire sufletească pentru prestaţiile micilor 
şcolari. 

Iată dară că cercurile religioase combi
nate cu acte de agrement aduc în vieaţa mo-



notoamă a satelor nu numai o orientare în 
a-ie credinţei, nu numai întărirea acestei cre
dinţe, nu numai un pas înainte Sa cultura po
pulaţiei, ci tot atunci şl o însufleţire potenţată 
pentru spiritul naţional ce datori suntem să-1 
cultivăm pentru dragostea dintre fraţii de ace-
laş sânge şi de aceeaş lege, înflăcându-le ini
mile pentr'un luminat patriotism. 

Raportor, 

Misiune evanghelică.,,? 
Reflexii. 

Misionarul papismului între românii bănăţeni 
Dl. Marianescu nu se dimite, — vorba Dlui, —- a sta 
de vorbă cu fie cine. 

De data aceasta s'a coborât însă de pe solidul 
piedestal ai grandomaniei a stă iu vorbă cu un „mo
dest preot dela sate". — Sfinţia Sa, pe semne, a ui
tat că modestia este o floare, care ar sta bine şi în 
butoniera unui misionar. 

Şi cum Dsa este obicinuit a luă în răspăr pe 
d'al de gregari umiliţi, drept răspuns la un articol, 
în care se reliefau uneltirile nefaste ale catolicilor, ce 
se urzesc contra noastră în acest sat, precum şi inu
tilitatea acestor frământări, — are pretenţia a şi luă 
o poziţie nejustificată într'un răspuns — fără iscălitu
ră, — în Sionul Românesc ddiul 1 Ianuarie a, c. 

Că „perseveranţa unită 8 de a sparge şi strică 
armonia dintr'un sat, în numele papei, cum se încear
că aici, ar fi în congruenţă cu duhul evangheliei,., să 
o creadă şi susţină Dumnealui. 

Ei de! Di. Magyar — Marianescu, — unui din
tre aceia, cari au marea misiune de a risipi „norii 
grei ce se ridică pe orizontul" vieţii gr. catolicilor.., 
peste care plutesc „presemnele unei lupte de exter
minare,* — tot atâtea auto sugeraţiuni şi imaginaţii 
bizare de ale dlor, — cum ar putea avea alte vederi? 

Una dintre broşurile, cu cari Lugojenii papistaşi 
îmbogăţesc literatura poporală „Neunirea cea mare* 
act o adevărată perlă a literaturii — este a Sfinţiei 
Sale. Halal de aşa achiziţie! — Părinţii literaturii s'ar 
felicită, dacă nu s'ar susţinea în ea şi falsuri istorice 
brodate cu nesinceritate pe un fond de ură pe care 
o are Dsa faţă de „greci, bizantini", cu răutatea, şi 
întunecimea cărora vrea să identifice biserica noastră 
ortodoxă naţională. 

Cogeamite om dl Marianescu! Mai a k s când ne 
aruncă mănuşa şi ne spune că suntem „ortodoxi sil
nici". 

Ca dovadă de silnicia ortodoxilor de aici ser
vească de pildă jertfa, cu care ortodoxii au susţinut 
şcoala şi pentru greco-catolicii desertori tocmai pentra 
cult. 

Ca să fie dumirit de noţuinea silnicei mai dimi-

tă-se a ceti şi câte o carte ortodoxă cum este bună
oară studiul statistic bisericesc „Papism şi ortodoxism 
în Ardeal" despre marea bunăvoinţă, cu care ne-a 
gâtuit Roma-ungurească. — Se poate dimite a ceti 
chiar şi cel mai proaspăt studiu al d-lui Gnibu, 
— preconizat azi de greco-catolici, — „Catolicism 
Unguresc în Transilvania ect". 

Păr. misionar, care se coboară între ţărani, aşa 
se vede că are tot interesul să-i vadă tulburaţi şi 
învrăjbiţi. 

Dobânda morală ce o poate avea statul şi nea
mul dela un slujbaş cum este şi cel de misionar ca
tolic în Izvin, nu poate fi altul decât paralizarea ori 
cărei acţiuni bisericeşti-şcolare iniţiate în interesul 
moral, cultural de emancipare al acestui sat curat 
românesc, şi cari reclamă ceva jertfă, — criteriu al 
vieţii creştine. 

Dacă D-Sa nu poate combate cele cuprinse în 
acei articol, în schimb ridică diapazonul, când voîbeş-
te cu gravă seriozitate despre: „adău" şi „mărimea 
stolelor" ect, 

Aquiia non capit muscas Clarissime! 
izvin, 1924. 

Melentie Şora, paroh, ortodox. 

„Unire" la Bogda şi Sintar ? 
înainte de războiu eră vorba de zidirea şcoalel 

din Comeat, iar filiile Bogda şi Sintar, ca să se 
deie 'napoi deia cheltuieli, ameninţau cu „unirea". 

Când să se renoveze biserica din parohia matră 
Comeat. ameninţarea s'a repeţit. 

Acum, că e vorba de cheltuielile ridicării din 
nou a bisericii, în mintea credincioşilor noştri flutură 
din nou Stafia- unaţiei. 

Iată, ia ce e bană umfla printre noi: să ai ca 
ce ameninţă, ca să te dai înnapol dela împlinirea da
toriilor muieri ale cătră sufletul tău! 

De asta dată, după cum aflăm, credincioşi de 
ai noştri din Bogda şi Sintar s'au dus, la „pertrac
tări", la Zăbran, unde e preot azi Iuliu Oiariu, fost 
paroh ortodox, trecut dela Arad pentru supărări, că 
a fost judecat de Consistorul eparhial şi de cel mitro
politan, ia amovare. 

In V/20 Ian. au fost ai noştri la Zăbran, unde 
i-a aşteptat, cum spun oamenii, un protopop — n'o 
fi fost, oare, canonic ? — şi secretarul episcopiei din 
Lugoj. Oamenii au întors însă cu vorba: nu vă pu
tem da ajutor, ca pe vremea ungurilor, ci numai vă 
putem sfinţi o casă de rugăciune şi să vă dăm preot 
tot la două săptămâni! Cheltuielile de drum ale preo
tului le vor da credincioşii. Plata preotului n'o fi ca 
la neuniţi; va fi mal ieftin, ca la ei.. Aşa spuneau 
credincioşii, că li-s'a răspuns. 

Oamenii noştri, însă, n'au fost mulţumiţi cu 



răspunsul. Şi azi sunt pe pace, cum auzim, şi e gân
desc mai creştineşte şl mai româneşte: să bage mâ-
na'n pungă şi să-şi'ridice o capelă între cele două îilii. 

Dă-le, Doamne, tărie să-şi împlinească gândul! 
Dar şi până atunci, încrestăm la răboj aceasta 

încercare de misionarism a episcopiei Lugojului, care 
a aflat de bine să-şi plaseze pe preotul-misionar die
cezan în Izvinul nostru, unde dânşii n'au decât vr'o 
58 suflete. 

La Anul nou. 
Discurs rostit îa biserica din Pecica de Dr, I. FELEA. 

In pragul Anului Nou 1924 fiind învrednicit să 
ajungem, cuvine-se a face o reprivire asupra eveni
mentelor mai importante, ce s'au petrecut în cursul 
anului încheiat. Ne vom opri mai întâi la cele petre
cute afară de fara noastră, şi vom stărui asupra unora, 
pe cari e bine să le cunoaştem, ca astfel cu atât mai 
uşor să facem bilanţul situaţiei internaţionale actuale 
şi aşa mai uşor să putem pune la cumpănă şi spe
ranţele în viitorul nostru ca Neam şi Biserică. 

Ia locul al doile vom pune evenimentele petre
cute în ţara noastră, iar în al treilea, le vom înşira 
pe cele din comuna noastră, ai căror martori noi sun
tem. Voiu face aceasta pe motivul ca, văzând noi 
binele — sâ'Macem pe acesta, iar tot răul să'l depăr
tăm din mijlocul nostru şi să fugim de el. 

I. Trei ştiri, cari le-am cetit în gazete, despre 
gândul rău şi planurile ascunse ale unor ţări şi naţi
uni cari se numesc culte, — m-au îndemnat să mă 
opresc asupra lor — ba aflu potrivit să vi-le comu
nic şi vouă fraţilor, chiar în ziua aceasta, în speranţa 
că ele pot avea înrâurinţă bună asupra vieţii voastre 
îa viitor. 

lntr'o gazetă citesc ştire că Angtia a construit 
un submarin uriaş. Deci pe sub apă 100 oameni în
armaţi cu şase tunuri grele şi merindea ce trebue 
acestor bătăii de fier. lntr'o altă gazetă citesc că A-
merica acum a terminat un uriaş aeroplan de războiu-
Noua pasere de fier zboară prin văsduh cu două 
tunuri, şapte mitraliere precum şi oamenii şi gloanţele 
de lipsă pentru a trimite... „pe pământ pace"; O a 
treia gazetă scrie că Nemţii de ani de zile îşi tot bat 
capul să iscodească gaze (otrăvuri) cumplite pentru 
viitprul războiu. *) 

Iată trei ştiri foarte mult grăitoare desptre stările 
din lumea mare,. Neamurile se urăsc mai mult ca 
oricând şi se înarmează mai cumplit ca oricând, 
pentrucă nu este încredere şi iubire între ele. 

Trăim vremuri de cumplită decădere sufletească 
a oamenilor şi popoarelor. Trăim vremurile despre 
cari Apostolul Pevel scrie lui Timotei: „Să ştii că în 
zilele din urmă vor fi oamenii iubitori de sine, iubi
tori de bani, lăudăroşi, trufaşi, hulitori, nemulţămitori, 

') „Lumina Satelor" Nr. 1. 1. Ian. 1923—4. 

fără evlavie, fără dragoste, clevetitori, ne'nfrânaţi, 
îngânfaţi, vor iubi mai mult plăcerile decât pe Dzeu..." 
(II. Timotei, 3, 1 -6 . ) 

Am văzut undeva o icoană, care cu mult folos 
a fost reprodusă şi de „Lumina Satelor" nrul de 
Anul Nou. Voiu încerca să o prezint deci şi eu înaintea 
ochilor voştri sufleteşti prin graiul viu. Icoana repre
zintă un copil cu ramura păcii în mână, încunjurat de 
muite animale domestice şi sălbatice, pe cari divinul 
prunc — înfrăţindu-ie — le conduce pe aceeaş cale, 
după prorocia lui Isaia (c, 9, 6—7.) — Aceasta icoană 
reprezintă idealul, pe care ar trebui să-1 urmeze toate 
popoarele, cari se numesc cu nume creştinesc... Durere! 
popoarele de azi sunt adevărate sălbăticiuni,, cari nu 
vreau să ia calea arătată de Mântuitorul lumii —mi
cul copilaş— „Cel ce în ziua a opta a primit să fie 
tăiat împrejur pentru mântuirea noastră"... 

Dela războiu încoace mereu se vorbeşte de o 
„întoarcere la normal"* adecă de o scăpare de relele 
şi năcazurile de azi şi de ajungerea la stări de pace 
bună. — Aceste stări însă nu le vom avea până când 
Isus Christos şi învăţăturile Lui vor lipsi din mijlocul 
oamenilor şi din sufletele popoarelor de azi. — „iar 
pacea este Chris!osu zice sf. Scriptură. 

II. Dacă astfel purced popoarele cele „mari", de 
astădată. Fie-ne iertat ca să nu luăm pildă dela ele, 
ci noi românii drept credincioşi să ne aducem aminte 
de cuvintele psaimistului: „Zis'a Domnul Domnului 
meu, şezi de-a dreapta mea până ce pune pe duşmanii 
Tăi aşternut picoarelor Taie." Prorocia aceasta s'a 
împlinit cu ajutorul lui Dzeu atât pentru Neamul şi 
Biserica noastră. Deci dacă vom avea şi mai departe 
pe Christos în inimile şi sufletele noastre — aşa ca 
străinii noştri cei oropsiţi, azi când dorinţa lor nouă 
ni s'a împlinit, noi Românii n-avem să ne temem de 
dihonia duşmanilor neputincioşi. 

Văzând noi Românii că toate popoarele din jurul 
nostru şi-au pierdut busola înţelepciunii, noi cari ne
am văzut visul cu ochii prin unirea sfântă a Neamu
lui românesc, să fim cu toată recunoştinţa: a) faţă de 
marele Dzeu şt Mântuitorul nostru Isus Christos, b) 
faţă de făuritorii noiilor graniţe: rege, bărbaţii Nea
mului şi brava armată. 

Dealtă parte înţeleg şi durerile multora Din voi 
fraţilor, pentru unele greutăţi căşunate de Războiu. 
Dacă ranele Neamului nu s'au lecuit încă toate, vina 
nu este numai a unora, adecă a celor ce credeţi voi. 
Eu zic că „unirea'n cuget şi simţiri" a noastră tuturor, 
—- a celor de sus cu cei de jos — ar face minuni. 
Deci noi să nu ne bârfim, să nu ne duşmănim, 
ci iarăş să ne aducem aminte de cuvintele poetului, 
care strigă: „Pe voi vă nimiciră a pizmei răutate... la 
Milcov şi Carpaţi". Şi iarăş vă zic vouă, ca pe cei 
răi să-i scoateţi din mijlocul vostru şi iarba rea să o 
plivim din grădina Neamului românesc. 

Pentruca să ne întărim nădejdea şi încrederea 
noastră în Dumnezeul părinţilor noştri ca Neam,, să 
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vedem acum cari suat evenimentele, pe cari cu bucu
rie şi totodată cu mândrie naţională le putem aminti, 
ca fapte cu adevărat istorice. 

Mai întâi pe teren bisericesc merită amintire ma
rea biruinţă câştigată de noi prin recunoaşterea şi 
numirea bisericei strămoşeşti a Neamului de „biserică 
dominantă0. Iar aceasta cu atât mai vârtos dacă ne 
aducem aminte Doamne de acele vremuri de răstrişte 
când biserica, adecă cetatea noastră mântuitoare şi 
fortăreaţa credinţei noastre, n'avea dreptul să aibă 
turnuri, nici să fie zidită la loc de cinste, nici să aibă 
preoţi luminaţi. — Azi, deci fiecare trebue să recunoa
scă acest frumos progres realizat de noi. 

Spre a vă pune în lumina sa adevărată acest 
progres, las ca să vă treacă ps dinaintea ochilor toate 
durerile marelui Dascăl al Neamului nostru, Gheorghe 
Lazăr din Avrig, despre a cărui viaţă şi mari fapte 
vam vorbit tot de pe acest amvon cu ocazia parasta
sului ţinut aici în biserică la 17/30 Septembrie 1923, 
când toţi românii de pretutindenea în deplină liber
tate au putut serba aniversarea unui centenar delà 
moartea lui. Căci aduceţi-vâ aminte ce eram noi Ro
mânii pe ia anul 18231 

Aduceţi-vă aminte şi de luptele uriaşe pe cari 
ie-a dat luminatul Şaguna pentru biserica şi şcoala 
românească dincoace de Carpaţi! Faptele sale au fost 
preamărite deasemenea la semicentenarul serbat tot 
în anul trecut la Răşinari în faţa regelui şi întreg po
porului românesc. 

Cu respect era salutată de străinii oraşului şi de 
toţi trecătorii „reverenda* preoţilor români adunaţi la 
W/23 Octombrie 1923 în congres la Arad, fapt care 
deasemnea îşi are importanţa sa. 

Una din constatările menite a ne despăgubi 
sufleteşte, se întăreşte de altele cari ne mâhnesc este 
că, actualmente, după război se întăreşte din ce în ce 
mal mult dragostea de lumină, interesul pentru cultură 
şl pentru şcoală. 

Dovada care cuprinde în scurte fraze marele 
avânt pentru cultură îl formează cuvântarea recenta 
a dlui Dr. Angelescu, ministrul instrucţiunii, rostită în 
parlament cu prilejul votării bugetului şcoalelor. 

Examinaţi statisticele învăţământului, mergeţi îs j 
şcoalele noastre delà sate şi oraşe, şi veţi vedea ! 
acolo că nu mai sunt locuri pentru elevi. Înainte erau 
şcolile goale, mai ales sătenii nu-şi trimiteau copiii 
la şcoală azi toate şcolile sunt pline. 

Starea materială a sătenilor, amelioraţi după 
războiu, a făcut ca ei să-şi trimeată copiii la şcoală 
şi numai aşa se esplică faptul că în anul trecut şi 
anul acesta s'au clădii aproape 4000 şcoli cu ajuto
rul sătenilor şi cu intervenţia Statului. Dacă ne gân
dim că aceşti români de dicolo de Carpaţi erau încă 
atât de săraci înainte de războiu de cât eram noi de 
asupriţi, cu inima liniştită trebuie să recunoaştem pro-

g resul realizat. 
Fonduri pentru clădirea de scoale s'au oprit pre-

onoare tutindenea, chiar şl în comuna noastră 
iniţiatorului şi funcţionarilor săi. 

Progresul realizat pe terenul şcolar, îa bună parte 
avem sâ-1 mulţămim reformei agrare. Dtşi acesta câte 
odată ici-colea lasă încă de dorit, totuş o bună parte 
din pământul, celor cu mii şl zeci de anii jugâre ca-
tastrale, înpărţindu-se ţăranilor — celor mulţi — cari 
atâtea veacuri de-a rândul şi din neam în neam l-au 
muncit, prin aceasta s'a făcut o dreptate bună şi 
creştinească, astfel că azi România poate fi pe drept 
socotită ca una din ţările cele mai democratice. 

111. Faptul acesta Taţi putut constata şi voi fra
ţilor prin luarea pământurilor din mâna ceiora străini 
de neamul nostru şl prea favorizaţi în trecutul nostru 
amar, şi împărţirea între voluntarii, invalizii, văduvele 
şi orfanii de război ai comunei: 

S'au mai făcut şi alte lucruri bune şi de mare 
folos aci ia noi îa anul trecut, Aşa spre pildă gazeta, 
„Lamina Satelor" are tot mai mulţi cetitori în rându
rile ţărănimii şl a meseriaşilor noştri, aci la graniţa 
dinspre apus, unde avem să luptăm cu atâtea mizerii 
şi prejudiţii în ogorul înţelenit. 

Serbarea de aseară a tinerimii studioase, grupate 
îotr'o societate de lectură, care poartă numele ilustrului 
istoric „N. larga", e un semn de ban augur pentru 
'nchiegarea unei stări de armonie mult dorită între 
elementele atât de centrifuge până aci ale comunei 
noastre. 

Ligsduiţi-mi acum să vă arăt şi unele dintre 
stările greşite dela noi, cari la nici-un caz nu mai 
pot fi suferite. Intre aceste mai întâiu înşir faptul 
absolut urât şi neromânesc a concubinaiului. 

Dacă funcţionarii neromâni sau maghiarizaţi nu 
sprijineau biserica Neamului îa trecut, cu atât mai 
mult au datoria să ne ajute la îndreptarea, răului aces
tuia slujbaşii de 'azi. Şeful judeţului nostru a spus'o 
nu de mult aceasta reprezentanţilor tuturor comunelor 
in biroul Plasei Pecica, cu ocazia unei inspecţii, — 
coace unii din voi bine aţi auzit. 

La chestia listelor de subscripţii pentru scopur 
bune şi nobile dati-mi voe fraţilor să vă spun urmă
toarele. 

Dacă bieţii funcţionarii, cari trăesc din leafa lor 
modestă, îşi fac datoria, nu tot astfel şi sătenii noş
tri avuţi, cu pământ care valorează multe milioane. 
Aţi auzit la fiecare slujbă dzeească că se roagă pre
otul îotr'o ectenie specială: „Pentru înbelşugurea roa
delor pământului4... şl a dat Dzeu — cu toată seceta 
din vara trecută — rodiri bune. 

Precum cel cu ştiinţa are datoria să înveţe pe 
cei nepriceput şi fără înţelepciune, tot astfel şi cel cu 
avere trebue să o folosească nu numai pentru plăce
rile şi împodobirea sa în lumea aceasta trecătoare, 
ci are datoria să o întrebuinţeze pentru luminarea şi 
mântuirea sufletească a sa proprie şl a de aproape
lui său. 

Dar cum îţi împodobeşti tu creştine candela 



sufletului tău, când istă biserica aceasta — c?.re tş\t 
biserica doar'a celei dintâi comune în întreagă Ţara 
— este lipsită şi desbrăcată de orice podoabă, pe
reţii ei sunt goi şi afumaţi, iar turnul blscrlcei este 
. ' a z ¡ ¿upa cinci ani dela încheerea războiului — 

mut şi amărât pentru lipsa clopotelor. 
Clopotele dela biserica catolică vă admoniază în 

fiecare dimineaţă ptntru întârzierea voastră. — Sârbii 
din Núdlac, o mână de oameni, şi-au sfinţit clopotele 
în toamna aceasta. Iar joi înaintea sărbătorilor Cră 
ciunului am azistat şi noi preoţii voştri la solemni
tatea sfinţirii clopotelor din Şeitin. — Deci nici noi 
nu putem rămânea şi mai departe în nesimţire faţă 
de trebuinţele arzătoare ale bisericei! 

Sf. Vasile, arhiepiscopul din Cezarea Capa-
dochiei „a cărui pomenire" asemenea „astăzi o fa
cem", şi-a cheltuit toată averea sa conziderabiiă 
pentru zidiri de biserici, şcoli şi spitaluri. Dela 
credincioşii noştri parohieni — mulţi cu averi conzi-
derabile - dela toţi împreună nu să cere, fără nu
mai grija pentru clădirea unei biserici mai corespun
zătoare la timpul său. Iar caiea pentru cumpărarea 
clopotelor deatâtea ori v'am arătat-o, v'arn deschis-o 
şi chiar mergem înainte pe drumul apucat. NA 
preoţii împreună cu toţi intelectualii de bine vrem 
însă întreg concursul vostru. 

Să ne trezim deci ia datorinţâ, altcum nu se 
mai poate răbda 0 stare aşa de dureroasă, şi atât 
de ruşinoasă! 

Crede doar cineva că, dacă a dat „la miruit" 
un ban ruginit de pe vremea ungurilor, ori a pas Jn 
tas" un alt ban ruginit din timpul austriecilor — şi-a 
împlinit acela datorinţâ de bun creştin şi român?! 
Oare jertfa lui Cain şi nu aiui Avei a primit-o 
Dumnezeu ? ! 

Despre Saui ne spune Sf. Scriptură că s'a 
schimbat cu totul dupăce s'a întâlnit cu Iisus Hristos 
pe drumul Damascului. Şi-a schimbat Sau! nu numai 
numele, dar şi-a schimbat şi verbele, faptele şi pur
tările. Aceasta este şi azi — în pragul Anului nou 
— tairra'cea mare, să te schimbi cu totul, să începi 
şi tu frate creştine o viaţă nouă dtipăce te-al întâlnit 
in adevăr ca Mântuitorul Hristos şi lumina Lui. — 
(Urmează apoi dat-le despre fluctuaţiunea populaţiei 
în conformitate cu matricúlele parohiilor. 

Doamne, Doamne, caută din cer şi cultivă viia 
aceasta ţinură a Neaamului Românesc, pe care dreapta 
Ta a sădit1 o pe plaiurile şi câmpiile mănoase a 
Patriei Române. 

Tinde mână Ta cea tare şi întăreşte sceptrul 
Unsului Tău, M S. Ferdinand I. Regele tuturor Ro
mânilor, întăreşte şi braţul ostaşilor săi, îndeamnă 
Doamne toate căpeteniile civile, funcţionarii Ţârii 
noastre şi întreg poporul Român să'l conduci fără ză
bavă spre unirea cea adevărată şi atât de mult dorită. 

întăreşte Doamne şi Biserica Ja drepteredin* 
cioasâ şl pe slujitorii el. In numele poporului acestuia 
mă rog azi către Tine, ca să-i dai lui înţelepciune şi 
plăcere pentru lucrurile Tale cele sfinte. De toate 
asupririle şi năvălirile duşmanilor ne fereşte pe noi 
pe toţi totdeauna. 

Tuturor An nou fericit vă doresc! Amin. 

Cărţi şcolare oprite. 
Un ordin ministerial trimis inspectoratelor şco

lare ia sfârşitul anului 1923, cum ne spune Unirea 
din 12 I, c interzice introducerea în şcoalele secun
dare a manualelor de religie Istoria bisericii creştine 
universale de dl. I. Oeorgescu şi Noţiuni de istorie, 
liturgică şi constituţie de dl Nicolae Brânzău, de oare
ce cărţile acestea „Conţin— zice hotărârea mi
nisterială — idei vătămătoare statului şi bisericii 
noastre". 

în urma acestei hotărâri, — cât se poate de 
fireşti faţă de tipăriturile care îşi puseseră de ţintă 

I otrăvirea sufletelor tinerimii şcolare. — Unirea de 
I sine înţăles îşi toarnă focul indign|pii împotriva mi-
î nistrului şi a bisericii ortodoxe. 

( Din aberaţiile monitorului de pe Târnave, iată 
J câteva: „Cărţile excepţionate din partea ministerului 

ou cuprind pasagii vătămătoare nici măcar la adresa 
ortodoxismului". Observăm, ia aceestă nouă pălmuire 
a adevărului, că tocmai ziarul Patria, care stă aşa 
aproape de Blaj, scosese la iveală prin condeiul dlu' 
prof. universitar G. Bogdan Duică numeroase pasagii 
din cartea dlul I. Oeorgescu. aşa de bogat în atacuri 
la ortodoxie. 

Şi chiar Unirea în numărul ei de acum şi în 
acelaş prim articol, declară în litere cursive: ,A scrie 
deci şi a lucra (în manuale /) împotriva intereselor 
biserică ortodoxe române, nici pe departe nu înseamnă 
a propaga idei vătămătoare statului". Cărţile acestea 
şcolare, zice tot Unirea, puse în serviciul bisericii 
greco-catolice, „şi mai pe sus de toate în acela al 
adevărului" (??) „nu puteau să facă apologia, unei 
rătăciri (!) atât de păgubitoare pentru tot rostul ro
mânismului pe aceste plaiuri, cum i s t e orto
doxismul"... 

Aşa vorbeşte Unirea, şi tot aşa vorbesc manualele 
tendenţioase de istorie bisericească, pe care le ia în 
apărare, — împotriva unui ordin pe deplin îndreptăţit, 
— punându-le (fără nici o frică de ridicol) alăturea 
„Cronicei marelui Şineai", prigonit pe vremuri din 
partea ungurilor şi-a episcopului dela Blaj... Mal rar 
atâta isteţime la confraţii cari refuză a veni la sen
timente mai bune şi mai româneşti. 
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Curtea regală şi sărbătorile. Bunele obiceiuri 
creştineşti, despre cari cu atâta plăcere cetim în Cro
nicele vechi, să păstrează în parte şi azi ia Curtea n. 
domnească. In ajunul Naşterii, I. P. S. Mitropolit Pri
mat, cu numeros cler şi cor de cântăreţi, s'a prezen
tat la palat, unde după cântarea Troparului şi a Con-
dacului şi după o scurtă rugăciune pentru binele Ca
sei şi sănătatea familiei Regale, toţi membrii dinas
tiei, — în frunte cu M. S. Regele, — sărută Sf. Cruce 
şi icoana Naşterii Domnului. I. P. S. Mitropolit ci» 
toată suita este apoi reţinut la prânz. 

In ziua de anul nou Maiestăţile Lor Regele şi 
Regina au asistat la doxologie în biserica Mitropo
liei. Apoi au primit felicitările guvernului în sala de 
recepţie a palalului mitropolitan, unde li s'a servit 
tuturor champagnie, vin, etc. 

Protopresbiterate nouă. Fiind protopresbiteratele 
de pe teritorul arhidiecezei noastre de Alba-Iuha şi 
Sibiu, prea mari, cu câte 30, 40 şi 50, ba şi peste 
50 parohii, şi având în vedere mai ales îngrijirea de 
viaţa sufletească a credincioşilor noştri, — Ia propu-
nerea%Consistorului, — Sinodul arhidiecezan a decre
tat a se înfiinţa patru protopresbiterate nouă: al Băiţei, 
Jiului, Oltului şi Târnavei mari. 

Dintre acestea s'a organizat şi şi-a început ac
tivitatea cu 1 ffmuarie a. c. pe teritorul protopresbi-
teratelor Deva, Făgăraş, Sighişoara şi Zărand proto
presbiteratele: Băiţa, Oltul şi Târnava mare. 

f Gheorghe Papp. Sâmbătă în 26 Ianuarie n„ a 
fost petrecut pe calea veciniciei, profesorul veteran 
dela liceul Moisă Nicoară din Arad Gheorghe Papp, 

Defunctul a servit ia liceul de stat din Arad de 
42 ani. Avea o fire bună şi blândă, însuşiri cari i-a 
făcut să fie iubit de toată lumea şi, deşi era unit 
ţinea legături de amiciţie strânsa cu toată preoţimea 
noastră din Arad. 

L-au şi răsplătit ortodoxii, căci i-au făcut o 
înmormântare impozantă. A fost parentat de dir. liceu
lui Dr. A. Crişan, primarul Robu şi prota unit. 
Răspunsurile funebrale au fost cântate în mod îndu-
ioşetor de corul Seminarului nostru sub conducerea 
prof. Lipovan. 

Dumnezeu să-1 odihnească. 

Cârciumile vor fi închise in zilele de sărbători 
legale. Ministerul de finanţe e pus în vedere admi
nistraţiilor financiare, că toate cârciumile propriu zise 
atât .din vechiul regat, cât şi din teritoriile al pite, 
sunt obligate să se supună în totul legilor, pe baza 
cărora-au obţinut brevetele, în ce priveşte orele de 
vânzare din timpul zilei. 

Ele sunt datoare să respecte cu punctualitate 
sărbătorile legale astfel, cum prevăd acele legi. 

'Cârciumarii cari se vor dovedi, că nu se supun 
acestor dispoziţiuni, vor fi puşi în contravenţie şi li 
se vor ridica brevetele. 

Hotărârea Şf. Sinod privitoare la cârciumi a 
avut şi până acum bunul résultat, că înaltul guvern 
à dat ordin prefecţilor, chemaţi la Bucureşti, să urmă-

. rească cti: stricteţă cârciumeie şi să aplice sacţiuni 
unde e necesar, ; 

Să sperăm că vor urma şi alte ordine şi legi 
restrictive. 

„institutul Biblic" a primit dela P. S. Episcopul 
Ioan al Aradului 21 642 iei şi anume : 

15.000 dela preoţi; 1000 contribuirea dela mă
năstirea Hodoş-Bodrog şi preste 5000 colecta în bi
serici cu discul. 

Mulţumită publ ică . O nouă şi frumoasă sur
prindere a săvârşit la Naşterea Domnului stei noastre 
biserici din Drăgoieşti, evlavioasa creştină Ana Ţăn-
che, donând stei biserici un ornat complet nou de 
lână de culoare vinetă, în preţ de: 3000 Iei. 

Este un act vrednic de toată lauda între împre
jurările de azi şi pildă de urmat altora. Atotputernicul 
să primească această jertfă şi să i-o răsplătească după 
cuviinţă binefăcătoarei, carea iubeşte podoaba casei 
Sale. ' 

Drăgoieşti, la 25 Decemvrie 1923. 
Lucian Lungu, paroh. ort. român. 

Concurs repeţit. 
Conform rezoluţiunei Vener. Consistor ort. rom. 

din Arad, Nr. 138/1924 pentru întregirea parohiei va
cante din Ohabaforgaci, se scrie din nou concurs cu 
termin de 30 zile, dela prima publicare în „Biserica 
şl Şcoala" pe lângă următoarele retribuţiuni şi înda
toriri: 

1. Usufructul sesiunei parohiale în estenziunea 
ei de azi şi a intravilanului parohial de sub Nr. 182, 
după cari alesul va avea să supoarte toate dările 
publice. 

2. Alesul va predica în biserică cel puţin de 
două ori pe lună, va catehiza elevilor dela şcoala 
confesională din loc după trebuinţă, fără altă remu
neraţie din partea comunei bisericeşti. 

3. Se cere, ca alesul cu zel şi cu dragoste să 
împlinească chemarea sa preoţească, obligat fiind să 
îndeplinească toate datorinţele faţă de oficiul preoţesc. 

4. Parohia e de clasa primă, dar în mod escep-
ţionuî se admit şi concurenţi cu cvalificaţiune de cla
sa a doua. 

5. Petiţiile concursuale, adjiestate în regulă, şi 
cu atestat de serviciu prestat, se vor aşterne în ter-
minul concursual oficiului protopresbiteral ortodox 
român din Belinţ, adresate comitetului parohial din 
Ohabaforgaci. 

6. La retribuţie sunt a se socoti şi stolele lega
le şi întregirea dela Stat. 

7. Doritorii de a ocupa acest post, pe lângă 
stricta observare a dispozitului 8-lui 38 din Regula
mentul pentru parohii, sunt- poftiţi a se prezenta în 
sf. biserică din Ohabaforgaci, într'o Duminecă sau 
sărbătoare, spre a-şi arăta desteritatea în cele rituale 
şi în cele omiletice. 

întrucât reflectanţii sunt din altă dieceză, trebue 
să se prezinte Preasf. Sale Dlui Episcop diecezan 
din Arad, nainte de a concura, ca să Ii-se dea bine
cuvântarea spre a putea reflecta la pustul din chestie. 

Comitetul parohial, 
In conţelegere cu mine: Gherasim Sârba, protopb. 
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